

REDACȚIA

Arad, strada Aulich Nr. 1

ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria:
pe un an 20 cor. pe 1/2
an 10 cor.; pe 1/4 de an
5 cor.; pe 1 lună 2 cor.

Vrî de Duminică pe an
— 4 coroane.

Pentru România și
Trănkate pe an:
40 franci.

Manuscrisurile nu se napofază

TRIBUNA POPORULUI

ADMINISTRAȚIA:

Arad, strada Aulich Nr. 1

INȘERTIUNILE:

de un șir garmond: prima
dată 14 bani; a doua oară
12 bani; a treia oară 8 b.,
de fiecare publicațiune.

Atât abonamentele cât și
inșertiunile sunt a se plăti
înainte în Arad.

Serisori nefrancați nu se
primesc.

„Status quo“ și panslavismul.

(2) Micile popoare din Peninsula-Balcanică după congresul din Berlin, din anul 1878 au fost scoase de sub autoritatea Turciei decadente, și puțână li s'a dat, ca să se dovedească de vrednice pentru a întemeia viața de stat, pentru a-și croi un drum de intrare în sinul popoarelor culte.

De abia scoase din jugul sclăviei, — abia eșite din găoace, cum s'ar zice — abia lăsate să umble pe picioarele proprii, ne dau dovezi strigătoare de nematuritate politică.

Mersul pe un drum sigur, treptat, în calea progresului, este cu neputință în statele slave din josul Dunării; acolo conspirația, crima și trăsura sunt mijloacele de luptă... spre ideal.

Ear' idealul, sau, mai bine zis, idealurile lor naționale, sunt tot atât de utopice.

Visul unei mari Bulgarii și visul revierii Sârbiei țarului Dușan, au cuplășit sentimentul realității și conceperea logică a stărilor de lucruri în capetele exaltate ale acestor transdanubiani. Mi se fanatizează, și în numele „patriotismului“ contribuie la degradarea patriei lor, și chiar la înjosirea patriotismului, — pe când în dos se găsește vecinicul agitator al Slavilor, călăuzul Polonezilor, panslavismul moscovit, purtând masea păcii, și totdeauna fiind gata de a-și spela mâinile, în fața Europei.

Rusia și Austro-Ungaria, aceste două mari puteri, vecine cu Orientul, sunt învoite să susțină *status quo*-ul în Peninsula-Balcanică, și este în interesul păcii generale să nu sară schințea războiului din Peninsula-Balcanică.

Dar' în afară de Rusia oficială mai există o altă organizație puternică, care în umbra binevoitoare a puterii de stat lucrează conștient și fără preget pentru panslavism.

Furul pornit din vechea capitală a țarilor, din Moscova, trece prin Odesa, — ear' sucursala comitetului panslavist din Odesa este Comitetul macedonean din Sofia, ale cărui ramificații se întind peste toată Peninsula-Balcanică și străbat prin România, unde de curând am avut privescerea înfloritoare a unei opere a criminalului comitet bulgăresc.

Sârbia la rîndul său, rivala înjosită de Bulgaria la Slivnița, începe să facă și ea ochi dulci autocratului din Petersburg, — și micii candidați de vasali p-rea puțin geloși de individualitatea lor națională, sunt primiți

de marele patron al Slavilor cu zim-bete de satisfacție. Unul speră să pună mâna pe vechea (stara) Sârbie, ear' altul pe restul Macedoniei.

Propaganda sârbească a comitetului „Sfeti Sava“ se ostenește să-și înmulțească neamul prin desnaționalizarea vigurosului element albinez, ear' anarhiștii bulgari operează prin sânge și jaf, — în rîndurile Românilor.

Suflete atât de mici, cu mijloace criminale, umblă să-și facă patrie mare!

Și această luptă, care se dă pentru dominarea Macedoniei, parte integrantă a Turciei în întâiul rînd se îndreaptă spre distrugerea Turciei, a Turciei necesare pentru echilibrul politic; și se dă sub scutul ocult al unei puteri garante a *status-quo*-ului în Peninsula-Balcanică.

Furia, cu care propaganda bulgară s'a năpustit și se năpustește asupra Românilor, pe de-o parte, ear' pe de altă parte purtarea puțin cuviincioasă a Bulgariei față cu România în conflictul diplomatic provocat din incidentul asasinării profesorului Mihăileanu, ne duc la importante concluziuni.

Nu țaria proprie a principatului bulgar, în fața unui eventual războiu cu România a făcut pe guvernul principelui Ferdinand să aibă o atitudine provocatoare, ci nădejdea în „nașul“ dela Petersburg. Și îndată ce Rusia s'a văzut nevoită să se lapede de patronarea unei crime patente, Bulgaria a bătut în retragere.

Dar' ori-cum, ori-cât de pacinic s'ar rezolva acest conflict, rămâne un fapt stabilit, că panslavismul în tendința sa de expansiune și-a descărcat întâiele focuri în Români, în contra neamului românesc, puternic și compactul neam latin dela gurile Dunării.

Zid puternic în luptele contra Semilunei, în apărarea creștinismului, neamul românesc merit a fost, ca să fie zid de apărare și contra cutropirii slave.

Slavismul a deschis lupta, cei-ce conduc destinele popoarelor au înțeles, că în fața pericolului nu mai e de stat cu mâinile în stî.

„Pester Lloyd“ contra ministrului Darányi, nu încetează cu atacurile. În numărul său din urmă spune la adresa ministrului agriculturii următoarele:

Di Dr. Darányi Ignăcz lasă să i-se facă demonstrații regulate de cătră corporațiunile economice, față cu atacurile brutale din „Pester Lloyd“. Dacă ata-ul a fost brutal, lăsăm cu toată liniștea să judece opinia publică cultă din țară; dacă a fost just, la aceasta ne răspunde textul faimosului toast din Paris, dar' și înaintarea pe toată linia a reacțiunei extreme agrare. Dar' de di Dr. Darányi Ignăcz nu mai avem

pentru-ce ne ocupa; el și-a predat lucrul asociațiunilor agrare, cu cari noi, se înțelege, că nu putem intra în polemica. Nici nu e însă vorba de o afacerea dlui Dr. Darányi, ci de o chestiune a cabinetului Széll și a partidului liberal, și va veni și ziua, în care vom pune aceste chestiuni în discuție într'un med foarte serios.

Ziarul kossuthist „Magyarország“ comentând spusele lui „P. L.“, ajunge la concluzia:

Acest mai nou atac al ziarului principal al mercantiliștilor contra ministrului agriculturii este un nou argument pentru părerea de mult lansată, că oare cari elemente din partidul guvernamental au parait o luptă puternică pentru scoaterea lui Darányi din cabinet. Este cunoscut că ziarul vieneze de Luntia trecută au anunțat deja, că Darányi a demisionat din postul său. Într-o astfel de situație și atacul din urmă al lui „Pester Lloyd“ se simte foarte bine legătura.

La rîndul său ziarul agrarilor, „Házánk“, după ce constată că întru nimic nu împiedecă „bombele de hârtie“ ce împrăștie „P. L.“, progresul agrarilor, se exprimă astfel:

Sperăm, că atât partidul liberal, căruia îi aparține redactorul numitului ziar, cum și primul cerc din Buda, din grația căruia șade Falk în parlament, vor căuta ocașie pentru a cere lămuriri, cu ce drept și pe ce titlu atacă ziarul lui Falk la Darányi tendințele în adevăr naționale, și chiar pe ministru?

Teroarea dela Șişești.

Correspondentul nostru din Șişești ne vestește, că nici erî, ca de cinci ani într'una, biserica din Șişești nu și-a putut serba hramul bisericii. Pentru-că pe d'oparte urgisitul episcop a oprit printr'un circular pe toți preoții din diecesa sa de a se duce la pompoasa biserică, pe de altă parte stăpînirea a mobilizat toți gendarmii de p'acolo, ca astfel să nu lase poporul român a se apropia de preotul lor iubit Dr. V. Lucaciu.

Indignarea e mare între Români. Ba chiar între Unguri s'au găsit ziare cari să dea expresie indignării lor vîzînd teroarea din Șişești. Astfel „Alkotmány“ de erî publică un articol, în care condamnă în termeni aspri pregătirile ce guvernul a făcut pentru a opri pe atăția Români a se apropia, la praznic mare, de sfînta lor biserică.

Frumos le mai face și Széll. Azi mîne îl întrece pe Bánffy.

Destrăbălarea în administrație.

Administrația ungurească a ajuns de mult să nu o mai poți compara decât cu administrația turcească din Asia. Lucrul acesta l'au constatat înșiși Ungurii cei mai infocați. Îndreptare nu prea este însă, deoarece-ce la noi funcționarii publici sunt mai mult agenți, cari, dacă strigă în contra naționalităților și la alegeri nu se dau înderît nici dela cele mai sîlbatiche atrocități, apoi își pot permite totul.

Starea aceasta tristă a îndemnat chiar dintre Unguri pe mulți să-și ridice vocea.

Așa, acum de curînd Ivánka Zsigmond a scos o broșură intitulată „Sötét foltok“ (Pete negre), în care arată destrăbălarea administrației din comitatul Hont.

La pag. 7 a suplimentului acestei broșuri, bătrînul fost deputat maghiar atinge chestia *naționalităților*, arătînd, că toate guvernele maghiare își recrutează majoritățile în cercurile locuite de naționalități.

Ajungînd la cele administrative, scrie:

„În comitatul Hont abia este notar, în contra căruia să nu se fi făcut arătare că escrocheză și comite și alte încorectități. S'a constatat, că unul încassa darea fără a o trece în protocol. Angheta constată fraudă și criminalul pur și simplu este amendat cu 10 fl., e lăsat însă la locul de mai înainte, pentru a începe pară d'a capul!“

Și așa mai departe Ivánka înșiră o serie întreagă de abuzuri revoltătoare.

Bulgarii criminali.

Deși toată Europa, chiar și zările rusești, condamnă aspru crimele comitetului macedonean bulgăresc și pe bandiții de la guvern cari tolerează și încurajază astfel de asasinare, totuși Bulgarii continuă a sfida pe toată lumea și urmează înainte cu feroasele lor acțiuni.

Astfel, din București se vestește cu data de 26 c. că judele de instrucție Florescu descoperind un complot, s'a pus în urmărirea unui Bulgar pe care l'a arestat în gara de Nord tocmai când pîndia acolo pe di Take Ionescu, vîind să l'asasineze. La Bulgar s'a găsit un revolver cu 6 focuri și un pasaport cu data de 28 Iulie (din Sofia) La interogatoriul Bulgarul n'a voit pînă acum să mărturisească nimic.

În același timp se scrie, că autoritățile române știu acum toate amănuntele complotului care avea ca scop asasinarea regelui Carol. Trei dintre Bulgarii arestați știu de complot. Ei au făcut complete mărturisiri. Asasinatul era să se întempe în Octomvrie. Tot atunci bandele macedonene și trupe bulgare erau să încerce a năvăli în Dobrogea, sperînd că în mijlocul spaimii ce credeau să provoace la București, vor pute anexa această provincie română.

Regele Carol, care a plecat alaltăieri la Ischl, se zice că merge mai ales pentru ca personal să se înțeleagă cu monarhul nostru asupra chipului cum să se curme uneltirile Bulgarilor miserabili.

Din România.

Spionii Bulgari în România.

Arsenalul în primejdie.

Ni-se relatează că de vr'o câteva zile niște indivizi suspecti mișună împregurul Arsenalului și al casărmilor din Dealul-Spirei.

Doi indivizi cu bărbuțe blonde, probabil ofițeri de stat-major, dau tîrcoale arsenalului, seot planuri, iau notițe și toate aceste fără ca cineva să-l întrebde rostul lor.

ȘOAPTE

Uitarea

Cine-î îndrăgostitul, care crede în uitare?

— Nici dată nici odată, nu te voi uita, și gâtlele iubitei, cu o voce istovită de patimă...

Din depărări îl duce dorul, și via îi vine chipul drag în suflet..., sufletul visător...

In focul dragostei el uită, că totul e trecător. Trecător e și farmecul iubirii. — și sfârșitul a tot ce a strălucit odărnă sufletul omenesc este uitarea.

Stai cu aducerea-ți aminte în suflet, și în vremurile împlinite abia mai găsești clipele de farmec, chiar dacă viața ta a fost un drum de fericire.

În stăpânirea uitării și-a pierdut lucrul...

Dar dacă farmecul vieții se investește cu totul uitării, ca să nu ni se pară că trăim în viața care nu pe pământ. uitarea e leacul a tot ce ai suferit și a tot ce ai pierdut.

Rascoll.

Răsboiul buro-englez.

Deși telegramele, din sorginte engleză, vestesc că generalul bur Olivier și trei fii ai sei au fost prinși de Englezi, totuși chiar din aceste telegrame rezultă, că Buri stau gata să dea o luptă decisivă contra lui Roberts.

Astfel se telegrafează:

Londra, 28 August. La 25 c. Roberts a făcut mișcări de recunoaștere. A aflat că Buri ocupă poziții tari pe o întindere de opt mil yarde în giurul Belfastului. Ei au și deschis un foc viu de artilerie asupra trupelor lui Buller și asupra diviziei lui Stephenson.

Bar cu data de 26 c. Roberts telegrafează: Azi am fost încaierat cu Buri pe un teren de 30 mila lungime. Când French a ajuns la Leke-nold, Polocarev (din Belfast) a eșit să-l ajute. Buri, care probabil au primit ajutoare dinspre nord și resărit un opus o rezistență de neînving.

Ei aveau în luptă trei tunuri mari ca Tom. Lupta a durat până noaptea târziu. Buller speră (?), că nu are mai mult ca 40 morți. De la

Enciclopedia și Indosebi ce a scris Prea Curia Sa? Pentru-că, desigur, reputația literară a Asociațiunii n'o pot ridica nici compilările de prin Pallas, nici articolele lui Tot, după-cum nici articolele venite dela mulți scriitori din România nu pot fi considerate ca merit al comitetului central, și sunt cel mult un act de gentileță a unor oameni, care nu și dau seamă în ce compa-nie au intrat.

Și mai presus de toate: dacă savantul viceprezident a controlat fie-care brosură, cum s'au putut strecura în Enciclopedie lucrări, care au stărnit risul până și al membrului domn Titea, căci și d-nea a ris, când a citit despre „femeiușă armăsarului” și alte bazaconii nemaș pomente?!
Așteptăm.

L.

celelalte trupe comandate de Little-lown, nu 'mi-au sosit încă rapoarte despre pierderile întâmplătoare. Buri au luptat energic și cu multime de tunuri. Terenul de luptă e greu și tacticei Burilor favorabil, ear' pentru călărimea engleză mai greu ca ori unde.

Londra, 28 Aug. Alaltăeri Buri au prins două batalioane de Englezi.

Intre trupele lui Botha și Englezi lupta continuă în chip des-persat.

Aproape de Salisbury un tren cu munițiuni a căzut în apă, de pe un pod. Au perit și 5 soldați.

Adunarea „Fmke“-ei.

La 28 l. c. s'a ținut în Zolyóm adunarea culturgylet-ului din părțile nordice ale Ungariei. Din șara de seamă reiese, că reuniunea aceasta susține 311 asile de copii (unde, natural, copii slovaci sunt supuși torturii de maghiarizare).

Secretar prima a fost ales Clair Wilmos (neș maghiar), ear' president de onoare secretarul de stat Kiss. Lui Darányi, ministrul care s'a făcut membru fondator, i s'au făcut mari ovatiuni, ear' Slovacilor, care n'au iluminat scara, după vechiul obicei, li s'au spart ferestrele. Advocatul Veszel (slovac) a și scos a doua zi placate, pe care le-a lipit pe zidurile orașului vesind: „Entă urmele culturii maghiare!” Patriotii, se înțelege, sunt acum și mai furioși.

Răsboiul din China.

Ca știri mai noue despre evenimentele din China înregistrăm următoarele:

Pricinitorul răscoalii.

LONDRA, 28 August. Ziarului „Standard” i se raportează din Shanghai, că azi cu acte oficiale e dovedit deja, că pricinitorul de fapt al răscolei chineze în contra străinilor din Peking și Tiencin este Jung Lu, care a înduplecat pe prințul Thuan, pe Kang-Ji și pe Liping-Hou, cum și pe împărăteasa regentă, ca să ia poziția cea mai extrem ostilă în contra străinilor din China.

Germanii prețiași — de moarte.

Berlin, 28 August Cât de mult sunt Germanii pătunși de seriozitatea datoriei lor, dovedește și cazul, că la ultima plecare a soldaților germani în China, un fruntaș German a distribuit între oficerii sticle de țiancali în tocurele, cu scop ca, ajungând răniți și prizonieri în mâinile Chinezilor, să-și curme ei însiși viața, scăpând astfel de maltrătarile Chinezilor.

Pictori în câmpul răsboiului.

Berlin, 28 August. Renumitul pictor Rocholl din Düsseldorf a plecat în China, deodată cu mareșalul conte Waldersee, pentru a face tablouri din teatrul răsboiului cu Chinezii.

Cât costă expediția belgiană.

Bruxella, 28 August. Cheltuielile, ce Belgia a avut până acum cu expediția în China, se u. că deja la o sută milioane marce.

Noutăți

Arad, 29 August 1900.

† Paulina Bota lucrătoare în atelierul tipografic al ziarului nostru, a căzut jertfă unui fatal destin.

Pe când se întorcea dela mânăstirea Bodrog, unde fusese în ziua de Sf. Mărie, hramul mânăstirei, a fost strangulată de mărmașa sa, care se agățase de roata căruței în care se găseau 13 persoane.

Nenorocita copilă abia în vârstă de 15 ani, dar cea mai mare la părinți, abia sosită acasă, a murit.

E de inchipuit durerea și jalea părinților, atât de crud loviți de soartă Dumnezeu să-î mângăe!

Mica pianistă Adelina Germain în Arad. Inteligența română din loc și, peste tot, publicul arădan în curenț va ave o rară seară plăcută. Celebra pianistă română Adelina Germain din București, abia în vârstă de 6 ani, va da adevă Sâmbătă seara un concert în sala dela hotelul „Crucea-albă” din Arad. Drăguța artistă vine acum din Brașov, unde s'a produs zilele trecute cu succes splendid.

Căpitanul C. Stezariu și meseriașii români din Sibiu. La 8 a sedința literară ținută de Reuniunea sodalilor români din Sibiu* Joi la 28 August n., dl C. Stezariu cap. ces. și reg. în pensie, asistând în calitate de nou membru onorar a ținut o cuvântare foarte însuflețitoare către membrii Reuniunii. A contribuit totodată pentru scopurile Reuniunii suma de 40 cor.

Rectificare. În numărul 151 al ziarului nostru, la pagina 11 a coloana 1, în rubrica „Șoapte” s'au strecurat două greșeli de tipar care alterează cu totul înțelesul frazelor. Facem cuvenita rectificare: în loc de: cum urlă să se citească: cu milă; în loc de: o vieță să se citească: a vieță.

Inscrierile la institutul teologic din Caransebeș pe anul școlar 1900/1901 sunt în 1—3 Septembrie st. n. a. c. Cu această ocaziune se plătește: 4 cor. taxă de înscriere (cei-ce vin întâia-ora), 20 cor. didactru și 4 cor. taxă pentru societatea „Ioan Popasu”. Petitiunile pentru primirea în institutul teologic se adresează Prea Sfinției Sale episcopului diecezan și trebuie să fie provăzute cu următoarele actele: Extras de botez, festimoniu de pe ultimul an școlar (cel puțin 6 clase gim. ori reale sau 4 clase gimn. reale și pedagogia completă) și declarația părinților, că vor purta spesele de întreținere a elevului.

Fostul viceprimar al Budapestei. Ger-löczy Károly, a murit Sâmbătă (25 l. c.) dimineața în vârstă de 65 ani. Foile maghiare îi aduc mari laude pentru rolul în semnat. ce l'a avut în dezvoltarea și în avântul național al capitalei ungare.

Steagul negru galbin în Ungaria. Zărele din Austria aduc și comentează știrea, că singurul steag negru-galbin ce a fost arborat la serbările din Strigon, deși Arhiducele Frideric era de față, a fost îndepărtat îndată după terminarea serviciului divin.

„Linzer Volksblatt,” scrie după o informație primită din Strigon următoarele: Plecare din Strigon a Arhiduceului Friderich a urmat mai în grabă decât cum era plănuț din cauză că steagul negru galbin, care fusese arborat în citadelă a fost îndepărtat Căpitanul orașului, cum se pare se temea de demonstrații din partea tinerimii maghiare și a dispus să fie luat steagul.

Această frică de tinerimea doritoare de a face scandalul a devenit tipică în timpul nostru. Mai îngrabă ofensoși steagul pe care ai jurat credință, decât să te opui revoltei unor copilandri.

Vie băjst? Organul lui Băuffy scrie: „Foia oficioasă publică maghiarizarea numelor a următorilor maghiari bravi”, — și dă apoi numele Bachhaus, Gaiger, Hrad, Beer, Dudig și Stettner, al căror strămoș desigur nu cu Arpad au venit în țeară...

Friderich Nietzsche, filosoful german pe care teoria sa așa zisă aristocratică a justificării dominației „Uebermensch” ului, îl ridică la nivelul lui Schopenhauer, atât ca originalitate de concepțiune, cât și ca frumusețea de expunere, a înecat din viață în Weimar la 25 l. c., în vârstă de 56 ani.

Din scrierile lui a făcut traduceri și comentarii în limba română dl. Rodulescu-Motru, profesor la universitatea din Baia-rești.

Interview cu un bandit. Un celebrator dela ziarul „Corriere di Napoli” a săvârșit zilele trecute o deosebită bravură ziaristică: a interviewat pe un bandit bel-gant bandit Musolino și încă l'a înmădine de 1000 metri peste suprafața mării. Ziar-stul avea știre, că Musolino se afla în Monte Scupperone și a hotărât să-î facă o vizită. A plecat deci în munte și l'a observat într-un vârf de munte. Pentru ca să-î câștige încrederea, ziaristul i s'a prezentat ca un simplu turist și, trăgându-și de vestă calabaiacul, s'a apropiat de temutul bandit și-a început convorbirea cu dînsul. Banditul Musolino li spus, că de mult își compăimește familia și sora care își petrece zilele în plâns și în rugăcini și pe care a trebuit să le părăsească. — „Mai pe urmă — a zis banditul — am văzut pe sora mea Grazio între munții Aspremonte. Mi-s'a agățat de gât și nu voia să se despartă de mine. Ea a fost pentru mine cea mai scumpă ființă din lume. Cu toate astea am săvârșit-o dela mine, ca să scap de înbrățișările ei și am fugit de dînsa”. — Pe cămaș banditului atăna o mică medalie: „Asta — spuse explicând Musolino — este Sîntul Iosif, patronul meu, pe care totdeauna îl chem în ajutor, când ajung în pericol și care până acum totdeauna m'a liberat”. — „Nu te muștră conștiința — l'a întrebat ziaristul — când îți ucizi pe câte-un dușman?” — „Sânto Diavolo! — a exclamat banditul, — de loc nu! Ei au voit să mor ca un câine, deși nu eram vinovat. Regret numai pe acei nevinovați, căror fără voie li-am pricinuit neșazuri”. — Ce vei face, dacă și-ai răsunat odărnă asupra tuturor dușmanilor d-tale?” — l'a întrebat apoi ziaristul. — „Atunci am să părăsesc țara, ori dacă asta nu mi-ar succede, voiu sărta medalia aceasta și-mi voiu trage un glonț în cap. Dușmanii mei însuși nici la un cas nu vor pute să mă prindă viu. Ear' dacă aș fi supras de ei, atunci îmi ajută asta”. — Zicând acestea, el scoase o sticlă, în care era strichnină și, lezându-și bun rămas dela ziaristul îndrăzneț, — își lea puca pe umăr și dispărî fără urmă printre stâncile prăpăstioase.

Odiseea unui căntător de aur. Deunăzi noaptea serviciul de siguranță din Paris a făcut 48 de arestări de vagabonzi. Printre indivizii arestați astfel se afla un anume Marius Delmas, originar din Frauche Comté, în vîrstă de vro patru-zeci de ani și care a povestit șefului siguranței chipul în care el a ajuns la acea neagră mizerie. În urma unei certe în familia lui, neorocitul s'achel-sese cățiva bani și plecase la Alaska unde a reușit a găsi 100,000 de franci în aur. El se întorcea în Europa, când pe drum căzu bolnav și fu părăsit de tovarășii săi și jăfuit după câte va zile de niște bandiți de coru. Trimis în patrie prin îngrijirea consulului Franței din Canada, el a sosit la Cherbourg de unde a venit pe jos până la Paris. De câte-va zile el nu trăia decât cu câte o supă care li se da grațiat la ospitalitate. Povestea d-lui Delmas fiind recunoscută ca exactă, dl Cohefort l'a pus în libertate și i-a scris printro listă de subscripție suma de 50 franci.

Un copil cu opt picioare. Ziarul englez „Morning Leader”, într-unul din numerile sale trecute, înserează un curios cas de domeniul fiziologiei. E vorba despre un monstru cu opt picioare, care a fost născut în împrejurimile Kingstongului (America) de cătră o femeie cu numele de Kitty Halway, în vîrstă de 19 ani. Monstrul are asemănarea unui taur și e în mărime de 28 centimetri. Picioarele lui sunt așezate de-a lungul corpului, câte două în rând. Atât nefericita femeie, cât și monstrul au murit imediat, ear' așez din urmă a fost spirituit și trimis la Britisch museum din Londra.

O mamă de 22 ani având 11 copii! În ehta parisiană cea mai frumoasă și mai gentilă se numără azi vi comtesa De Rochemille, care a ajuns renumită prin aceea că, deși e numai de 22 ani, are totuși până acum 11 copii! Lucrul se înțelege astfel: vicomtesa De Rochemille, care s'a măritat numai în 1891, până acum în patru rânduri a născut șapte doi gemeni, ear' acum de curând a născut trei gemeni. Atât copil, cât și mama ei, sunt deplin sănătoși!

Editor: Aurel Popovici Barciuanu.
Red. respuns: Ioan Russu Șirianu.

Deposit mare de înbrăcăminte pentru
bărbați și copiii

NEUMANN M.

in Arad colțul lângă Hôtel „CRUCEA ALBĂ“

Prețuri fixe.

Comande după măsură se execută solid și prompt.

477 5-

Nouă carte didactică. Tocmai acum a apărut în tipografia „Tribuna Poporului“: „Geografia comitatului Arad“ pentru clasa III. a școlilor populare, scrisă de Damaschin Medre, învățător. — Manual aprobat din partea Ven. Consistor aradan și ilustrat cu mai multe figuri și hărți geografice.

Deși manualul se extinde peste 9 coale în format 4° mare, cu tipar (litere nou) ales și frumos aranjat, prețul unui exemplar e numai 35 cr. — Noua carte didactică e singura de acest fel pentru școlile noastre populare și va face serviciu mari tuturor învățătorilor români, fără osebire de confesiune.

„Foaia Pedagogică“, ce deja în al IV-lea an apare lunar în Sibiu, în întindere de două coale, sub direcția dlui prof. Dr. D. B. Barcianu, are în Nr. 7 (din Iulie) următorul cuprins:

Cuvânt rostit de prof. Dr. D. P. Barcianu cu ocaziunea încheierii anului școlar 1899/1900 de la seminarul archidiecezan Andreian, la 29 Iunie 1900. — Iubileul de 50 de ani al școlilor medii gr.-or. din Brașov. — Modele de lecțiuni: Parabola lui Isus Christos despre Samarițeanul îndurător, lecție din religie pentru anul al V-lea, de Dr. Ioan Stroia. — Din literatura școlară de Dr. I. Stroia. — Informațiuni. — Felurim.

Abonamentul pe an: 6 coroane. — Ca unica foaie bună și de specialitate, ce-o avem pe terenul pedagogic, o recomandăm călduros tuturor învățătorilor noștri.

Invitare la abonament

Deschidem prin aceasta abonament pe al doilea semestru la

„TRIBUNA POPORULUI“

Cu condițiunile de abonament, însemnate și în fruntea foii, cari sunt cele următoare:

In Monarchie:	
Pe un an	Cor. 20.—
Pe 1/2 an	10.—
Pe 1/4 an	5.—
Pe o lună	2.—

Pentru România și străinătate:

Pe un an franci 40 —

NUMERII DE DUMINECA

pot fi abonați deosebit, ca foaie pentru popor, cu cor. 4 pe an, având o întindere de 8 pagini, cele 4 pagini a4 foii de zi, plus un adaus poporal de 2 pagini.

Domnii abonenți sunt rugați a grăbi cu reînnoirea abonamentelor pentru regulata expedare a foii.

Abonamentele se fac prin mandate postale și anunit pentru un timp, care începe cu prima și se termină cu ultima luni.

Este în interesul dlor abonenți, ca adresele să fie însemnate cât se poate de corect și legibil. Domnii abonenți vechi sunt rugați a lipi pe mandatul postal adresa tipărită dela fâșiile, în cari li-s'a trimis „Tribuna Poporului“ până acum.

Administrația

„TRIBUNEI POPORULUI“

Cel mai bun croiu!

Insoțirea CĂLȚUNARILOR din ARAD,

Strada-Bisericei, Palatul Minorităților.

Singură în felul său ține în deposit numai fabricații proprii sau gătește la comandă

ghete pentru dame și bărbați,

cum și papuci pentru băieți și fete, apoi ghete comode și alte soiuri de încălțăminte.

Toate acestea nu sunt lucruri de fabrică, dar' sunt mai ieftine și mai bune.

Comande din afară se execută prompt și cu prețuri moderate.

Trimitem și la casă ghete de probă în ori-ce timp dorit.

Aparat elastic pentru călcăie, invenția lui Löderer, căpitan de honvezi ung. reg, aplicabil atât la ghete de dame, cât și la ghete pentru bărbați, se poate avea numai dela noi.

Mare magazin de creme și lakk-uri în diferite colorii.

484 3—

Prețuri ieftine de necrezut!

Numai artieli de fabricație proprie!

Materie de calitate excelentă!

Cel mai mare magazin din Arad și provincă în confecțiuni

pentru dame

STERN M. A.

Arad, piața Andrássy.

478 6-